#### 家乡文化

# 太行秋葵·金花葵是咋回事?

### ---- 发掘 商榷 释疑 解惑内丘文化杂谈

韩秋长 韩志勇 牛志斌

邢枣仁和秋葵(太行秋葵)是 内丘著名道地中药材。邢枣仁没人 提出异议和其他说法。但内丘却出 现了太行秋葵和金花葵两种中药 材。它俩是不是一种中药材,人们 不免产生了不解和疑惑。

我县改革开放初期搞"科技双放",是允许科技人员带薪到基层创办科技项目。农业局王绍璋农艺师积极响应,在家乡王家屯创办"野芙蓉"(秋葵)开发项目。我时任"创业立功办公室"副主任,对王绍璋的事迹都进行了宣传报道,王绍璋成为先进典型,破格评为县第一批高级农艺师。

我在主编《内丘县志(夏一2000)》时,将"野芙蓉"改为"太行秋葵",在内丘县志第七编《名优品牌·特色产品》中记载,太行秋葵成为我县名优特色中草药。

2024 年,我受上级领导委托,主持编纂河北省第一部山水志《扁鹊山志》。我从网上了解到,消失了500 年的金花葵在我县小马河被发现,称金花葵有植物界"大熊猫","植物黄金","绿色人参"的美誉,内丘是金花葵原生地。

我出于职业习惯,为回答人们的不解和疑惑,在《扁鹊山志》中给予确切的记载,对太行秋葵和金花葵进行了考证、发掘。

#### 【壹】初识秋葵和郭 巨孝母金葵面

初识秋葵和郭巨孝母金葵面,是在全国处在 1960 至 1962 年 "三年困难"时期。那时,我正在金店上初中,全国发生了大饥荒。记得去上学路上,我就把中午带的干粮吃了。星期天,我和同伴们去唐家庄劳改队采草籽吃,回来了路上,我饿昏了,同伴们给我摘下枣树上小青枣吃,才醒过来。那时把红薯蔓、玉米芯、棉花蒂磨成面吃,把这种食物叫"代食品"。乡亲们吃了这些"代食品",男女老少都出现便秘排泄困难。

乡亲们把"榆皮面"掺到"代食品"中去,凭借着"榆树面"的润滑性,解决了"拉不下来屎"病症。于是,榆树就成了当时人们争相猎取的对象,一棵棵榆树树皮被刮光,白花花让人看着难受。人们扒光了榆树皮,再去刨榆树根,我们村几乎没有了榆树。

我对门爷爷韩景芳、字香远, 在河渠卫生院当医生,是我们这一 带著名中医。他看到村里榆树都没 了,叹息地说,咱这里有秋葵就好 了。我好奇地问:为啥?爷爷给我 他我讲起郭巨孝母金葵面的故事。

#### 郭巨孝母金葵面的传说

郭巨夫妇带着母亲和儿子,千 里迢迢来到我们村西边顾家庄落 户。母亲是花甲之人,本来身子骨 就不结实,加上一路奔波,就患上 了便秘症。郭巨颇懂医道,是个半 拉子郎中,他试了无数次药方,也 治不好母亲的便秘症。他从邻居家 借来香油,让母亲服用。香油那么 珍贵,母亲就是死,也舍不得喝香 油,弄的郭巨毫无办法。他眼看着 母亲拉不下来屎的样子,日益消 瘦,急在心里,愁在眉头。

郭巨听说离顾家庄七八十里的 鹊山上,有许多珍贵药材。就到鹊 山去寻找中草药,为母亲治疗便秘 症。他走遍了鹊山的山山水水,沟 沟壑壑, 走村串户, 拜访老人。终 于打听到鹊山有一种叫秋葵的中草 药,俗名叫山榆皮。山榆皮高有四 五尺, 茎圆柱形, 粉红黄芬色花 朵,果实像辣椒。他摘下果实一 尝,甜滋滋的,光滑无比。他想到 父老乡亲们用榆皮面掺白面,治疗 拉不下来屎。这山榆皮比榆皮面光 滑的多,肯定能治愈母亲的便秘 症。于是,郭巨采摘了许多嫩果 实,又采摘了许多老果实,带回了 家。他把老果实保存起来,准备来 年种植。把嫩果实,粉碎掺在面粉 里擀成面条,让母亲吃。母亲吃了 面条,就拉下来了。母亲经常吃秋 葵面,身体慢慢地结实了。郭巨认 为秋葵像金子一般金贵, 就把秋葵 面改为金葵面。郭巨让乡亲们吃金 葵面,不仅治好了乡亲们便秘症, 而且使乡亲们结实强壮起来。郭巨 孝母金葵面的故事就一代代传下来

爷爷告诉我说,秋葵俗名叫山榆皮,是一种治疗便秘特效药。咱们这里没有秋葵,只有在深山老林里才有。从此,金葵面的故事刻在我的脑海里,难以忘怀。秋葵这味中草药也牢记在我的心里,但我从来没有见过这味神奇的中草药。

1972 年,我从大平原的金店高中调到深山区侯家庄高中任教。 高中调到深山区侯家庄高中任教。 在学生李马群同学的带领下,在他家乡杏峪村,我第一次看到神奇中草药秋葵。猛一看秋葵和我们平原的棉花差不多,高 2 米许,状如棉株。花冠黄蕊紫与棉花花朵几乎一模一样,嫩果也似如棉花桃,青黑而多毛。李马群同学告诉我说,他们这里不叫秋葵,叫粘杆和山榆皮,主要是把它磨成面,粗粮细作,吃了这面,润肠通便。

我望着山坡上、河滩里一簇簇 秋葵,那鲜艳的花朵迎着骄阳怒 放。心想,这么神奇的药材只是当 蔬菜吃,磨成面当面食,觉得怪可 惜的!

#### 【贰】太行秋葵传奇 <del>姓</del>惠

我的好友金店镇王家屯王绍璋,在改革开放初期就开始发掘研究秋葵了。内丘县委号召搞"科技双放",让科技人员带薪到基层创办企业。王绍璋第一个报名,到家乡搞起了家庭养鸡场。他为了废物利用发明了鸡毛粉,并在国家申请了专利,捞到第一桶丰厚的资金。就一心一意地发掘研究秋葵了。他把家庭的责任田都种植了秋葵,搞起了秋葵"野芙蓉"大田种植科研项目。这一项目获得了河北省科技奖,他破格成为内丘第一批高级农艺师。

王绍璋富有开拓精神,他嫌内 丘天地小,就带着举家老少去北京 创建了秋葵开发公司,要把内丘秋 葵推广到全国去。在北京,王绍璋 开创的野芙蓉(秋葵)系列产品, 先后获河北省发明智慧奖、北京市 优秀发明奖,1993 年获全国第七 届发明会上食品、药品项目银牌奖 等,他的发明申请了六项国家专 利。王绍璋对我说,他在北京主要 经营秋葵种子,全国不少地区种起 了秋葵。还告诉我说,经过他的努 力,秋葵已成为北京绿化花卉,言 谈之间,露出一副自豪神气。

王绍璋每每回家,总带着他发明的秋葵茶、秋葵果来探望我。秋

葵茶很好喝,像尖椒似秋葵果嘎巴香甜脆。王绍璋给了我秋葵种子,劝我种植当蔬菜吃。我多年来,一直种植秋葵,那辣椒般果实成了我经常吃的蔬菜。

我在主编《内丘县志(夏——2000)》时,在县志第十七编的 "重点科研项目"中作了这样记载:

"野芙蓉综合开发利用:野芙蓉综合开发利用:野芙蓉综合开发利用:野芙蓉是内丘县深山区白鹿角一带生长的一种锦葵科野生草本植物,其种子、花、根、茎、叶含有多种抗衰老、抗癌肿、增智力的成分,且色、香、味适宜直接食用或用其制作保健食品、化妆品、保健饮料皮药品。其发明成果已有6项申报专利。野芙蓉系列产品先后获河北省发明智慧奖、北京市优秀发明奖,1993年获全国第七届发明会上食品、药品项目银牌奖。"

我在县志中的第七编《名优品牌·特色产品》中,将秋葵(野芙蓉)改为"太行秋葵",在"特色产品"章节中这样记载:

"太行秋葵又名野芙蓉,多年 生草本植物,学名黄蜀葵,别名 "金花报捷",民间叫粘杆或山榆 皮。明成化年间《顺德府志》所记 菜芙蓉即为此。太行秋葵大多生长 繁殖在内丘县西部丘陵山区,广泛 散布于沙滩河涂、岗坡林地间,既 可种植, 也可自生自繁。太行秋葵 高2米许, 状如棉株。花硕如碗, 冠黄蕊紫。花期百天左右,单株开 花可达 70 余朵。花落结果, 其果 黑而多毛,呈肾形,太行秋葵抗旱 抗寒,抗病虫害,生命力极强。太 行秋葵全株可食。根、茎、叶、果 有较强的粘性,民间多用做食品成 形添加剂 (如压饸饹)。其鲜花味 尤适口,且食后有明显缓解紧张情 绪的效果。果实制取的野芙蓉油含 有天然的维生素 E,含有健身、美 容、抗衰老的独特成分。用太行秋 葵制成饮料,有奶香味,可可香味 和咖啡香味,可作为咖啡、可可替 代品。太行秋葵有较高的药用价 值。根、茎、叶、果可提取植物 胶, 广泛应用于医药业。其花含有 多种生物活性物质,其中生物黄酮 含量达6%,比目前在黄酮生产中 广泛应用的银杏、大豆高近百倍, 在已知植物中含量最高。生物黄酮 在抗心脑缺氧、缺血,增进人体代 谢中抗氧化功能很强, 在缓解精神 抑郁紧张症状等方面有显著效果。

# 【叁】植物界"大熊猫"金花葵

我带领学术团队编纂的山水志 《扁鹊山志》中,重点记载我县中 药材。出于职业习惯和职业道德, 我对这两种药材进行了发掘和研 究,便于在志书中,给以确切的记 载。

2024年10月8日,我驱车 赶往金花葵基地考察。金花葵基地 说在近郎村,实际是在扁鹊湖南岸 问滩地上。若大的基地里,金花葵 已进入晚秋收获季节。在基地中间 的公路上,竖立着《中惠木阳农业 科技开发(河北)有限公司金花葵 标准化基地》大招牌和一块黑色石 块纪念碑。纪念碑上书写着"中国 起源地·纪念碑"。金花葵文化起源 地研究课题启动。署名是工作金花 葵文化研究课题课题组,二零二二 年十月"。

,万。 我收到一份"中惠木阳农业科 技开发(河北)有限公司"对金花葵的介绍,摘抄如下:

## 富含黄铜的生命之花——金花葵

金花葵有着悠久历史,明宪宗成化年间《顺德府志》记载:顺德府有特产植物金花葵。建国后,农科院等部门曾多次植物普查后,在1984年确认其早已灭绝。2003年8月初,中国农科院专家在"扁鹊故里·扁鹊封地内丘县境内的小马河河道流域发现生长着几株非常奇特的植物。该植物群落花生呈鲜艳的黄色,花朵硕大却有香味,被当地居民称为"揪心草""野芙蓉"。经捡索有关文献资料,并会同专家讨论,最终认证该植物就是被认为已经灭绝的金花葵,消失多年的植物瑰宝终于重现人间。

太行臻品——金花葵,不仅含有丰富的黄铜,而且浑身上下都是宝。经权威机构检测,金花葵花中的异黄酮是植物界中含量最高的,没有之一。从根、杆到花、叶、果等既含有富硒,又富含多种氨基酸、微量元素和大量水融性植物胶原蛋白。由于金花葵的稀缺性,从而被誉为"生命之花"和"植物大熊猫"。

#### 【肆】剖析太行秋葵 和金花葵

金花葵和王绍璋给我的太行秋 葵没有什么区别。但仔细一瞧,它 俩的果实却有很大的区别。太行秋 葵果实都是辣椒形状,有红色的和 绿色的。而金花葵的果实特别像棉 花桃,呈桃形。太行秋葵果实表面 很光洁,但金花葵桃形果实呈墨绿 色,表面有一层密密的黑绒毛,很 难去掉。秋葵的籽粒大,而金花葵 的籽粒小了许多。

#### 【伍】郭巨孝母金癸 面的新生

我退休前后在县委、县政府和 社会鼎力支持帮助下,筹资一百二 十多万元,带领内丘文化研究中心 学术团队,编著出版了四十多部内 丘文化研究专著,创建诸多内丘文 化。为内丘父老乡亲留下了珍贵文 化财富。

我古稀之年注重把文化财富转变为物质财富。十几年来,学术团队为弘扬医祖扁鹊文化,发掘恢复了扁鹊四季饼、扁鹊鸟茶、简子宴药膳三项扁鹊药膳。随后,我们把发掘研究药膳的目光,转移到郭巨孝文化方面。内丘是郭巨埋儿刨黄金的发生地,孝敬老人是传统美德。我们决心弘扬郭巨孝文化,发掘研究使郭巨孝母金葵面获得新

生.

如果说我因多年得糖尿病无法 控制,研究发掘恢复扁鹊药膳。这 次恢复发掘郭巨孝母金葵面,也是 因我耄耋之年患了便秘症。糖尿病 只要控制住,患者和正常人一样, 没有痛苦的感觉。而我患便秘症, 每天排便次数至少三次、必须吃润 肠药,粪便干硬、排便困难,苦不 堪言。医生让我吃香蕉,我患糖尿 病又不敢吃。便秘是老年人普遍病 症。像我这样七八十岁人群里,竟 有一半以上患便秘症患者。

我决心发掘恢复把郭巨孝母金 葵面, 使郭巨孝母金葵成为食疗便 秘症良方美食。我发现秋葵富含多 种氨基酸、微量元素和大量水融性 植物胶原蛋白。大量水融性植物胶 原蛋白是治疗便秘的首选药物。我 们将秋葵中的大量水融性植物胶原 蛋白提取出来,掺进面粉里,水融 性植物胶原蛋白实际就是当年乡亲 们往"代食品"里掺的"榆皮面"。 我经过多次试验,发现只吃秋葵果 不顶事, 只有把秋葵果实中的大量 水融性植物胶原蛋白掺进面粉里才 起到润滑作用,才能使大肠中的粪 便变的柔软光滑, 顺利地排泄出 来。我们就提取秋葵中水溶性植物 胶原蛋白蒸馏水, 掺进面粉里和 面,使金葵面没有杂质,更使金葵 面更加细腻、滑润, 便于排泄。

为适应现代人的生活水准,我们往金葵面中添加了鸡蛋,使金葵面更富有营养价值。我们守正创新创往金葵面中添加了有奇香的荆芥蒸馏水。荆芥是治疗感冒的良药,这样不仅使郭巨孝母金葵面具有治疗感冒的食疗,更是金葵面具有独特的香味。

经过三年多的反复制作试吃, 我多年的便秘,因常吃郭巨孝母金 葵面治愈了。实践证实,常食郭巨 孝母金葵面对治疗便秘有特殊的食 疗作用。无怪乎秋葵被誉为"天然 的开塞露"!

为防止冬春季节没有秋葵果 实,我们特意制作了郭巨孝母金葵 挂面。郭巨孝母金葵面有金葵手擀 面和郭巨孝母金葵挂面。

郭巨孝母金葵面试验成功,并 在国家知识产权局注册。但我听说 中惠木阳农业科技开发(河北)有 限公司,也制作了金花葵面,心一 惊,恐怕我们两家重复了。

我邀请中惠木阳农业科技开发 (河北) 有限公司董事长韩女士, 一起探讨了郭巨孝母金葵面和金花 葵面。通过研讨,认识到郭巨孝母 金葵面和金花葵面, 二者虽只有一 字之差, 却是完全不同的金葵面 金花葵面用的原料是金花葵花朵中 稀有的异黄酮, 那是治疗心脑心血 脑血管病的。而郭巨孝母金葵面的 原料是秋葵果实中的水溶性植物胶 原蛋白,主要是治疗便秘兼健身强 体的。金花葵在晚秋季节还有不少 嫩果实,对他们来说是废料。这废 料嫩果正是我们开发郭巨孝母金葵 面的主要原料。废物利用对开发郭 巨孝母金葵面和开发金花葵来说, 都是降低成本的措施。

我们愿新生的郭巨孝母金葵面和金花葵面,像两只金凤凰一样, 为人们的身体健康做出贡献,在医祖扁鹊和孝子郭巨药膳的天地里展翅翱翱!